
  الاستثنائيةّ 2017عام ـدورة ال

 2017 آب 8 الثلاثاء فـي

 امتحانات الشهادة الثانوية العامة

 الاجتماع والاقتصادالفرع: 

 وزارة التربية والتعليم العالي

 المديرية العامة للتربية 

                                                                                               الرسميةّدائرة الامتحانات 

 الاسم:

       الرقم:

 مسابقة في مادة الاجتماع

 المدّة ثلاث ساعات  

 

 علامات(8) .استعمال مفاهيم وتقنيات لزامية:إولى المجموعة ال   
 :من أنظمة التدرج الآتية لكلّ حدّد معيار التفاوت المناسب  -1

 نظام الطائفة المغلقة –النظام الطبقي الحديث  –النظام العبودي  –النظام الاقطاعي 
 علامة(  1)

 استخرج الإجابة غير المناسبة من المجموعة التالية، وبرّر إجابتك:                                -2
 مؤسساتها الاجتماعية، تنجح في توفير الشروط الثقافية والتربوية لأنها: إنّ التربية عبر
 ساهم في تأمين استبطان القيم لدى الأفراد.ت   .أ

 شرف على تربية الفرد وتأطيره في النظام العام.ت   .ب
 وفّر عملية تماهٍ وجذب بين الفرد والنظام التربوي.ت   .ج
 توفّر حرية الاقتراع والترشح. .د
 شأن الفرد.علاء إتعمل على  .ه

  علامة(1) 

 سمَّ المفهوم الاجتماعي المناسب لمجموعة العبارات الآتية:  -3
 جماعة المرجع    –إحدى مراحل الاندماج الاجتماعي  –تبنّي قيم الجماعة  –جماعة الانتماء  -ميكانيزمات يستخدمها الفرد

 علامة(  0.5)

 جابتك:                                      إ رعناصر التالية ضمن مجموعتين، وبرّ صنّف ال -4
 متغيرة حسب الزمان والمكان. -مكتسبة –التكامل الاجتماعي -شخاص النفسيةوحدة الأ -صف بالنسبيةتتّ  -تماسك النماذج

 علامة(1)  

  من:                                           ميّز بفارق واحد بين كلّ  -5
 علامة(0.5) .التقليدية والعائلة الحديثة العائلة -أ 
 علامة(0.5) ر الاجتماعي بين نظرية الثورة ونظرية الاصلاح.التغيّ  -ب 
  بيّن العلاقة بين: -6
 علامة(0.5) الانتليجانسيا والسياسة الاجتماعية. -أ 
 علامة(0.5) المجتمع المدني والرعاية الاجتماعية  -ب 
7-  

 
 -أ

ليك إلب ط   الاقتصادو  الاجتماع"، كتلميذ في صف اللوتوقبال الكثيف على "ظاهرة الإ تنتشر في لبنان
 المشاركة في دراسة تتناول هذه الظاهرة: 

من  " حول كلّ اللوتونة من اللبنانيين الذين يواظبون على شراء "لى عيّ إ هاً خيارات( موجّ  3صغ سؤالًا )
  انعكاسات هذه الظاهرة عليهم. -النقطتين الآتيتين : أسباب إقبالهم عليها

 
 

 علامة(1)

 علامة(0.5) .وبرّر إجابتك ،التقنية المناسبة التي استخدمتها سمّ  -ب 
أذكر مرحلة من مراحل البحث الاجتماعي التي تأتي بعد  ثمّ  ل المناسب للتقنية المستخدمة،حدّد نوع التحلي -ج 

 مرحلة فرز وجدولة المعطيات.                                                                           
 علامة(1)

    

  :اختر واحدة من المجموعتين الآتيتين
 علامة(12) .: تحليل مستندات اجتماعيةالمجموعة الاختيارية الولى

  :1مستند 
لى فقدان عاني لبنان من ضعف توفّر فرص العمل، وارتفاع معدّل البطالة، واتساع دائرة الفقر، والتفاوت في الملكية بين طبقات المجتمع، إضافةً إي  

ة، وعدم والترقي في المجتمع بحسب الجدارة والكفاءعوامل الاستقرار بشكل عام، وقلّة الاعتماد على الكفاءة في التوظيف، وكذلك غياب سياسة المكافأة 
هذا كلّه ي عيق سهولة الوصول إلى مراكز المسؤولية، والى مراكز تتناسب مع الشهادة العلمية والخبرات التي يحملها الفرد،  .احترام الحقوق والواجبات

محسوبيات والوراثة السياسية، فضلًا عن عدم تمكّن الفرد من الحصول على إضافةً إلى الشعور بعدم الانتماء إلى مجتمع تنتشر فيه ظاهرات الوساطة وال
 .     هذا المجتمع لضعف توفر العدالة والشفافية في حقوقه

 )بتصرف(. https://www.lebarmy.gov.lb/ar/defensearchives 2007المصدر: 

https://www.lebarmy.gov.lb/ar/defensearchives%202007


  :2مستند
لى المدن    الحرب اللبنانية، الرئيسية حيث تتوافر فرص العمل، من أبرز أسباب مشكلة السكن في لبنان: النزوح الكثيف من الريف إلى بيروت وا 

الشقق السكنية، والذي يجعل الوضع وانعدام فرص العمل في الأرياف. وي فاقم من مشكلة السكن استمرار زيادة قيمة الإيجارات المرافقة لارتفاع أسعار 
من الأسر اللبنانية تتقاضى  %60إنّ المشكلة الأساسية التي ت فاقم هذه القضية في لبنان، تتمثل بتدنّي مستوى أجور أكثرية اللبنانيين،  يزداد سوءاً.

، في حين %28.5عيش تحت خط الفقر بلغت نسبتها من مجموع اللبنانيين، والأسر التي ت %62دولار شهرياً، والطبقة الدنيا شكّلت  800أقل من 
كن للعائلات أقارب من تتركز المداخيل العالية عند النسبة الباقية من اللبنانيين. هذا كلّه يجعل قدرة غالبية اللبنانيين على الإنفاق ضعيفة جداً إذا لم ي

 بين المغتربين يساعدونهم.    
 . )بتصرف(http://www.chadinachabe.com/?p=473 2010المصدر: 
  :3مستند

صة مع تزايد أحد الخبراء إلى أنّ البطالة تتصدر حاليّاً قائمة المشاكل التي ي عاني منها المجتمع اللبناني، والتي تزداد حدّة يوماً بعد يوم، خا ي شير  
ن إلى معدلات مشاكل العمال والموظفين وخروجهم في تظاهرات احتجاجية مستمرة. لقد ارتفعت نسبة البطالة بين القوى القادرة على العمل في لبنا

من هذه القوى، وهي أعلى من ذلك أيضاً بين خرّيجي الجامعات الجدد الذين يصعب عليهم إيجاد فرص العمل  %40قياسية، ووصلت إلى حوالي 
عهم ألف طالب جامعي يحصل ربعهم تقريبًا على وظائف في لبنان، ورب 30، كما ويتخرّج سنويّاً في لبنان حوالي %50بسهولة، حيث تصل الى 

ضاف الى العاطلين عن العمل، أو يعملون بوظائف غير تلك التي تأهلوا لها في ا النصف الباقي في  الآخر ي هاجر بحثاً عن وظائف في الخارج، أمّ 
الدولة عمليّاً،  الجامعات، وبرواتب أقل بكثير مما هو متوقع لهم، بسبب تفاقم الأزمات المعيشية الاجتماعية مضافاً إليها توقّف التوظيف في مؤسسات

 ووجود نقابات لا ت مثّل العمّال فعلياً، وغير قادرة على تحقيق مطالبهم.   
 .2015أيّار  31المصدر: جريدة الديار، 

  بالعودة الى المستندات ومعلوماتك المكتسبة، أجب على الاسئلة الآتية:
 علامة(1) من الظواهر الاجتماعية السائدة في المجتمع اللبناني. أربعةاستخرج من المستند الأوّل  -أ -1
 علامة(1) استنتج من المستند نفسه نوعين من أنواع الرأسمال حسب بورديو، مقدّماً دلالة على كلّ منهما. -ب 
  ي شير المستند الثاني الى مفهوم التفاوت الاجتماعي، استنتج:  -2
 علامة(1.50) لهذا التفاوت مبرّراً إجابتك بدلالة لكلّ منهما.  نوعين -أ 
 علامة(0.75) الحراك الناتج عن أحدهما، مقدّمًا الدلالة المناسبة. شكل -ب 
 علامة(1.50) مبرّراً إجابتك بدلالة لكلّ منهما. ،ي قوى التغير الاجتماعي، اذكرهماي شير المستند الثالث إلى نوع   -3
 علامة(1.25) دلالات مختلفة من المستندات. 3 راً إجابتك بـمبرّ استخلص الحالة التي ي عاني منها غالبية أفراد المجتمع اللبناني،  -4
 علامة(1) ة من جهة أخرى.                                                           يبيّن العلاقة بين المستندات الثلاثة من جهة ومفهوم المواطن -5
مه، مستعيناً بالمستندات وبمعلوماتك المكتسبة، اكتب نصاً تعرض فيه ي عاني المجتمع اللبناني من مشكلات عديدة ت عيق تقدّ  -6

 اثنين اً يسمّ م  هذه المشكلات، مبيّناً انعكاسها على إمكانية الترقي الاجتماعي، ثم قيّم تأثير الهجرة على المجتمع اللبناني، 
  إجراءين لكلّ برنامج، مبيّناً النتيجة المتوخّاة. مقترحاً من برامج السياسة الاجتماعية المناسبة لمعالجة هذه المشكلات، 

 
 علامات(4)

   

 علامة(12) .المجموعة الاختيارية الثانية: دراسة موضوع اجتماعي
  مستند:

الاجتماعي. أصبحت الحاجة أكبر إلى تطوير وخلق أدوات إضافية لتحفيز أصحاب العمل في ظلّ تفشي الفوضى والهدر والفساد في صندوق الضمان   
ان كبير على التصريح للضمان عن موظفيهم وعمالهم. والانتظام في تسديد المتوجبات المالية من أرباب العمل لصالح الصندوق. إنّ التهرّب من الضم

ين في تسديد الاشتراكات عن العمال والموظفين. ممّا يؤدي بدوره إلى تراجع الإيرادات لفرع المرض جداً. وهو يؤدّي إلى انخفاض خطير في نسبة المنتظم
مليار ل.ل س حبت من تعويضات نهاية الخدمة. أي من مدّخرات العمال  322 في فرع المرض والأمومة بلغ العجز 2015والأمومة. ففي عام 

 . لوالموظفين والتي يحتاجونها عند توقفهم عن العم
 .20/4/2017، الخميس 3156المصدر : جريدة الخبار، العدد 

نشأ نظام الضمان الاجتماعي في لبنان، منذ أكثر من خمسة عقود. مع قيام دولة العناية. واعتبر قاعدة الأمان الاجتماعي لفئات مهنية 
 متناولًا النقاط الآتية:هذا الموضوع  بالمستند وبمعلوماتك المكتسبة وانطلاقاً من المجتمع اللبناني. عالج متعددة ومتنوّعة. مستعيناً 

   .دولة العناية والسياسات الاجتماعية في لبنان  
    بيفردج. تقريرواقع تطبيق الضمان الاجتماعي في لبنان بالمقارنة مع  
   مشاكل يعاني منها الضمان الاجتماعي في لبنان، وانعكاس هذه المشاكل على مفهوم أربع 

 المواطنية.
 

   الاجتماعية للمواطنين اللبنانيينجراءات التي ت حقق الأمان والعدالة من الإ نيثنا.  
 

http://www.chadinachabe.com/?p=473


1 

 

 علامات(8)                المجموعة الأولى إلزامية: استعمال مفاهيم وتقنيات                                 
 السؤال معايير الاجابة العلامة 

1  
 نظام العبودي : ملكية العبيد ال –النظام الاقطاعي : ملكية الاراضي الزراعية         

المعتقد نظام الطائفة المغلقة:  –النظام الطبقي الحديث:  ملكية وسائل الانتاج / الجدارة والكفاءة   
   0.25لكل معيار            ي.الدين

1 

1 
 0.5توفر حرية الاقتراع والترشح. الاجابة غير المناسبة : 

 2   0.5 ندماج.ها من الشروط السياسية للاالتبرير: لان

 3 المفهوم المناسب:  التكيف الاجتماعي  0.5

1 

التبرير: هذه  0.25التكامل الاجتماعي  -وحدة الاشخاص النفسية -المجموعة الاولى: تماسك النماذج
 0.25المجموعة تشكل وظائف القيم الاجتماعية.  

التبرير: هي من  0.25 المكان.متغيرة حسب الزمان و  -مكتسبة -تتصف بالنسبيةالمجموعة الثانية: 
 0.25خصائص القيم 

4 

0.50 
 ...روثة/ تدريب الاولاد على الطاعة والامتثاللتقليدية: التمسك بالتقاليد المو العائلة ا -أ

  ...الاختيار الفردي/ الرأي الاخر احترام / الابتكار / العائلة الحديثة: تدريب الاولاد على روح المبادرة

5 

0.50 

تغير  /سريعة وعميقة/ تستخدم القوة والعنف/ تطال كل المجتمعحتمية الثورة / الثورة: ة نظري -ب
 ... جذري

 .. طبيعي./ تغير بطيء ومتدرج/ يقوم على الحوار عقلانيالتدخل الاجتماعي / صلاح: نظرية الإ

0.50 

فكار التي تبثها في تلعب الانتليجنسيا باعتبارها قوى تغير غير منظمة دورا تغيريا من خلال الا-أ
المجتمع حول معظم القضايا الاجتماعية، وهي تدعم الدولة او تضغط عليها من اجل تعديل سياستها 

 6 الاجتماعية بما يناسب افراد المجتمع.

0.50 
عبر الجمعيات والمنظمات غير الحكومية بتحقيق الرعاية الاجتماعية من يقوم المجتمع المدني  –ب 

 ... ات الاجتماعية وتنمية قدرات الافراد وتحسين حياتهم خلال تأمين الخدم

1 

 0.50اسباب اقبالهم على اللوتو: -أ
 شراء بيت - للتسلية -  الرغبة بالربح - ما الذي يدفعك الى شراء اللوتو باستمرار؟-
 0.50؟  هذه الظاهرة عليهم انعكاسات-

 .لامبالاة – الامل المستمر - الخيبة والاحباط - كيف تتصرف حيال الخسارة المتكررة؟
 ملاحظة : كل سؤال قريب من صياغة هذه الاسئلة يعتبر صحيحاً.

7 

0.50 
 عينة كبيرة لجمع المعلومات منالتقنية الانسب  لأنها، التبرير: 0.25التقنية المناسبة هي الاستمارة -ب

  0.25للبنانيين الذين يواظبون على شراء اللوتو من ا العدد

  0.50 لتحليل المناسب: التحليل الكمينوع ا-ج 1

 الاستثنائيّة  2017دورة الـعام 

 2017آب  8الثلاثاء فـي 

 امتحانات الشهادة الثانوية العامة

 الفرع: الاجتماع والاقتصاد

 وزارة التربية والتعليم العالي

 المديرية العامة للتربية 

                                دائرة الامتحانات الرسميةّ                                                               

 مشروع معايير التصحيح       



2 

 

كشف الارتباط بين العناصر  /تحليل المعطيات وتفسيرها :المعطياتالمراحل التي تلي مرحلة فرز 
 ....رفع التقرير الى الجهات المختصة /كتابة التقرير /المختلفة

  0.50المطلوب مرحلة واحدة فقط 
 علامة(12)                                                             لمجموعة الاختيارية الاولى: تحليل مستندات ا

 السؤال معايير الاجابة العلامة

1 
 ر العدالة.ضعف توف -الوراثة السياسية -سوبيةالمح-الوساطة -التفاوت -البطالة -الظواهر: الفقر -أ

 فقط. 4المطلوب 
1 

1 

 نوعي الرأسمال حسب بورديو:-ب
 الدلالة: الشهادة العلمية        ثقافي                   الرأسمال ال 

 الرأسمال الاجتماعي                       الدلالة : الوساطة والمحسوبيات والوراثة السياسية 
 الرأسمال الاقتصادي                       الدلالة : الفقر / التفاوت في الملكية بين الطبقات  

  0.25لكل دلالة   0.25الرأسمال لكل نوع المطلوب نوعين من 

 

1.50 

الدلالة: النزوح الكثيف من الريف الى بيروت والمدن الرئيسية حيث تتوافر  0.5التفاوت المناطقي -أ
 0.25فرص العمل 

من الأسر اللبنانية تتقاضى أقل من  %60الدلالة:  0.5التفاوت في المداخيل/ تفاوت طبقي/ اقتصادي  
، في حين تتركز المداخيل %28.5هرياً/ الأسر التي تعيش تحت خط الفقر بلغت نسبتها دولار ش 800

 0.25العالية عند النسبة الباقية من اللبنانيين. 

2 

 0.25الدلالة: النزوح  0.5الحراك الجغرافي -ب 0.75

1.5 

 النوعان هما: 
  0.25النقابات  0.5قوى تغير منظمة 

  0.25جي الجامعات خري  0.5 قوى تغير غير منظمة

3 

1.25 

 0.50الحالة: ضعف الاندماج الاجتماعي 
الدلالات : صعوبة الوصول إلى مراكز المسؤولية، والى مراكز تتناسب مع الشهادة العلمية والخبرات 

 التي يحملها الفرد.
شهرياً/ دولار  800من الأسر اللبنانية تتقاضى أقل من  %60تدنّي مستوى أجور أكثرية اللبنانيين، -

لك التي خريجو الجامعات الجدد يصعب عليهم ايجاد فرص العمل بسهولة/ يعملون بوظائف غير ت
بطالة/  فقر/ عدم توفر فرص عمل/ ارتفعت نسبة البطالة بين القوى القادرة  تأهلوا لها في الجامعات /

 على العمل في لبنان إلى معدلات قياسية...  

 السياسية /عدم احترام الحقوق والواجبات/ عدم توفر العدالة والشفافية. المحسوبيات والوساطة والوراثة-
 .تكون الدلالات متنوعة لتشمل الشروط الثلاثةأن على  0.25كل دلالة 

4 

1 
أزمة السكن الواردة ان تعدد المشكلات الاجتماعية المختلفة كالفقر والبطالة والنزوح والتفاوت الاجتماعي و 

في المستندات الثلاثة يدفع المواطنين إلى التظاهرات الاحتجاجية أو إلى الهجرة وهذا ما يعكس ضعف 
 مفهوم المواطنية أو )يؤدي إلى إضعاف مفهوم المواطنية(.... 

5 



3 

 

4 

ماج ضعف توفر شروط الاند -أزمة السكن -التفاوت الاجتماعي -النزوح -البطالة-المشكلات: الفقر
 مشكلات( 3)يجب ذكر  0.25الثقافي والاقتصادي والسياسي 

/ ضعف وصول التمكن من امكانية الحراك الصاعد انعكاسها على امكانية الترقي الاجتماعي: عدم 
 0.50اصحاب الجدارة والكفاءة/ العمل في غير مجال الاختصاص يضعف امكانية الحراك... 

 الهجرة:تأثير تقييم 
 0.25ات المغتربين المهاجرين تساعد العائلات على تحسين اوضاعهم. الايجابي: عائد 
 0.25السلبي: افراغ المجتمع من القوى العاملة لا سيما النخب العلمية والكفاءات اللبنانية   

 برنامجا السياسات:
 برامج العمل / برامج السكن / أو برامج تتصل بالضمان الاجتماعي 

 0.25 المطلوب برنامجان لكل برنامج
 الاجراءات: 

 انشاء مساكن لذوي الدخل المحدود.....  -السكن: تأمين قروض ميسرة للشباب -
تقديم قروض للمشاريع الصغيرة  -توفير فرص عمل للشباب -العمل: رفع الحد الادنى للاجور -

 للشباب... 
 شمولية الضمان...    –تأمين مداخيل للعاطلين عن العمل الضمان :  -

  0.5جراءان لكل برنامج. لكل إجراء المطلوب إ
     0.25النتيجة : اندماج / تقدم / استقرار  
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 علامة(12)                      المجموعة الاختيارية الثانية: دراسة موضوع اجتماعي   

 العلامة
جزء  معايير الاجابة

 السؤال
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  1.5المقدمة: المنهجية: 
ع المسودة الاساسية للاعلان العالمي لحقوق الانسان، وهو ملزم : شارك لبنان في وضاهمية الموضوع

، لكنه لم يطبق كاملا، وهو يعاني من مشاكل مالية عديدة 1963بتطبيقه. أنشئ الضمان في لبنان عام 
 تنعكس سلبا على افراد المجتمع اللبناني وتهدد استمرارية

 0.50حمايته للمواطنين اللبنانيين.  
 (0.25. )في وقتنا الحاضر  : لبنانلزمانيالاطار المكاني وا

حماية  في يمكنه أن يساهمالى أي مدى في ظل الفساد والهدر في صندوق الضمان، : الاشكالية
 0.50؟ المنتسبين اليه 

لبنان واقع تطبيق الضمان الاجتماعي في ، ة والسياسات الاجتماعية في لبناندولة العنايالتصميم: 
وانعكاس هذه المشاكل في لبنان  الاجتماعي الضمانيعاني منها مشاكل  4، ردجبالمقارنة مع نظرية بيف

 من الاجراءات التي تحقق الامان والعدالة لمنتسبي الضمان الاجتماعي. 2 ،المواطنيةمفهوم على 
0.25 
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 دولة العناية والسياسات الاجتماعية في لبنان :
لم امام هذا الواقع  عاجزاً عن حماية نفسه، لبنان. اصبح المواطنمر بها يالتي  في ظل المشكلات

كدولة عناية لحماية المواطنين عبر وضع برامج السياسات ان تقوم بدورها  اللبنانية لدولةتستطع ا
 ع والخطط التي تهدف الى التخفيف منيالتشريعات والقوانين والمشار الاجتماعية، من خلال مجموعة من 

 (0.75المواطنين.)على كل  التفاوت واعادة توزيع الثروة
 بيفردج : تقريرواقع تطبيق الضمان الاجتماعي في لبنان بالمقارنة مع 

اي يغطي كل الناس. ان يكون موحدا"  عام نظام هي: أسس الضمان الاجتماعيإنّ بيفردج وفق 
ن احادي مماثل اي التقديمات نفسها وبسيطا" اي ان اشتراك واحد فيه يحمي من كل الاخطار. ان يكو 

 للجميع مهما كانت مداخيلهم
هو يحمي فقط من يعمل وتحديداً في القطاع الخاص. مما يجعل تغطيته غير شاملة ففي لبنان أمّا 

ناني لم يلحظ تعويضات هو لا يحمي من خطر التوقف عن العمل. حيث ان المشرع اللبفللجميع. 
اً من ا لا يغطي كل الحالات ولا يقدم سوى جزءولا العجز، كما انه صحيً   لا يغطي الشيخوخة.و  البطالة،

 (1.5) .، وهذا ما يتعارض مع تقرير بفريدجالتكاليف الصحية وليس كلها
 اربع مشاكل للضمان الاجتماعي وانعكاسها على مفهوم المواطنية في لبنان:

عمل من تسجيل موظفيهم او ب التعاني من عدة مشاكل: تهرب اصحا تماعيان مؤسسة الضمان الاج
وفرع  إيراداتالمرض والامومة من  تغطية عجز فرع -ع الايرادات التي تغذي الصندوق تراج -عمالهم 

 لكل مشكلة( 0.25)  .االفساد الذي ينتشر بين موظفي المؤسسة نفسه -تعويض نهاية الخدمة 
ضعف ممارسة الناس تة بين الناس. و ا على المواطنية لانها تضعف المساواهذه المشاكل تنعكس سلبً 

ضرب قاعدة الحقوق في الصحة والعمل والشيخوخة وتلواجباتهم في دفع الاشتراكات مقابل التقديمات. 
 0.75...  الى الضمان كل من انتسب  هاالمفترض ان يتمتع بالتي من و 
 :نالاجتماعية للمواطنين اللبنانيي من الاجراءات التي تحقق الامان والعدالة 2

شمولية الضمان للجميع / تشدد السلطات في ملاحقة المتاخرين من ارباب العمل عن تسجيل الاجراء / 
توسيع مجالات التقديمات لتغطي الشيخوخة والبطالة / المحاسبة والمساءلة / التغطية الكاملة للتكاليف 

 لكل إجراء  0.5الصحية .... 
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 علامة  0.50الخاتمة:  المنهجية:  
 حلّ مشكلات...لا تنتظم فعالية دولة العناية في لبنان دون  :لخيص الافكار والرد على الاشكاليةت

 1...الضمان الاجتماعي ودون توسيع شبكة الامان الاجتماعي للجميع
في تفعيل عمل الضمان الاجتماعي  أن تلعب دوراً  قوى التغيرل إلى أي مدى يمكن فتح افاق جديدة:
 0.50ن ؟  .... وتوسيع شبكة الأما
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